

## 关注我市蓝天碧水工程

# 向污染宣战 还碧水蓝天

### ——全市持续推进大气和水污染防治工作纪实

□本报记者 赵雪峰  
见习记者 李 海

#### 一石激起千层浪

5月13日上午,省环保厅公布了今年一季度省辖市城区主要河流水质状况,其中,信阳黑泥沟、信阳新申河排名倒数第一、第二,颍河排名34位,三条河的水质类别为劣V类,首要污染物均为氨氮。

5月14日,某省级媒体报道称,在我市南湾湖一级饮用水源地附近的燕尾岛区域,部分农家饭庄用快艇拉客到湖边的小岛上就餐,餐饮垃圾和生活污水直接排进南湾湖,严重污染了信阳人民的“大水缸”。

一石激起千层浪。排名和报道的发布,立即引发了社会各界群众的热议,同时也引起了市委、市政府主要领导和环保部门的高度重视,全市连续多次召开专题会议研究部署当前和今后一个时期大气和水污染防治工作,向破坏和影响环境的行为“亮剑”。

“5月13日上午,新发布的一季度全省河流水质排名显示我市的两条河流排名垫底,当日下午,市政府就召开了紧急会议,现场提出把四条内河的治理写入‘政府十件实事’,并决定尽快开工包括两条垫底河流在内的4条城市内河的治理工程。”5月19日上午,市长乔新江在全市2015年大气、水污染防治工作会议上强调,做好大气、水污染防治工作,关乎群众健康福祉,关乎经济发展,关乎社会稳定。

5月19日下午4时,市政府召集南湾管理区、市环保局、市公安局、市法院等相关单位,针对5月14日某媒体报道南湾湖燕尾岛区域地锅饭死灰复燃的现象召开会议。副市长张明春在会上称,南湾湖是魅力信阳的名片之一,绝不允许在饮用水源地出现污染水质的餐饮娱乐等违法经营行为,要通过各种努力,真正实现南湾水资源保护区“零排放”。

“我们既要绿水青山,也要金山银山,宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。”这是习近平总书记在谈及生态文明建设时的一句话,用最朴实易懂的语言阐述了“良好的生态环境是最普惠的民生福祉”的环保理念。

就信阳而言,青山绿水、蓝天白云构成的生态优势已成为我市三大优势中最宝贵、

最无与伦比的名片。无论在过去、当下,还是未来,信阳人民筑梦蓝天,还得清渠的理念与行动始终贯穿于全市社会经济发展的方方面面,因为信阳人深知,环境保护没有休止符,生态建设永远在路上。

#### “蓝天工程”任重道远

“向大气污染宣战,坚决打好打赢大气污染防治硬仗,让全市人民拥有更加优美的环境,过上更加幸福的生活!”去年7月末,市长乔新江在我市大气污染防治暨环保专项行动动员大会上的号召掷地有声。

心动更要看行动。很快,大气污染防治的各项举措渐次推出。随着一次次动员大会和联席会议的召开,一件件联动和专项整治任务的落实,如如缕缕春风,逐步驱散影响我市生态低碳发展的“阴霾”。

《信阳市蓝天工程行动计划》、《信阳市治理淘汰黄标车加强机动车污染防治工作实施方案》等一系列工作方案的出台印发,为大气污染防治工作细化了任务、明确了标准、强化了措施。

开展联合督导行动,定期召开工作专题会,分解重点疑难任务至相关辖区,部门、市级财政投入1.3亿元设立“蓝天工程”专项资金……多措并举为推进大气污染防治工作提供了有效的制度保障和资金支持。

付出就有回报。截至2014年12月28日,我市优良天数为291天,达标率80%,超额完成省政府下达的全年优良天数219天的目标任务;拆改燃煤锅炉64台,超额完成了省里下达的53台拆改任务;淘汰黄标车及老旧车辆共计24782辆,完成率142%;列入治理任务的安钢集团信阳钢铁有限责任公司4台烧结机脱硝工程和大唐华豫发电公司4台机组脱硝工程均已通过省环保厅验收……

成绩属于过去,“蓝天工程”任重道远。5月19日召开的全市2015年大气、水污染防治工作会议,分别从扬尘、尾气、燃煤、油烟、秸秆禁烧、涉气工业等六个方面对2015年全市大气污染防治工作提出了更细、更高、更严的要求——

通过安装施工工地视频监控装置,渣土车封闭运输,安装卫星定位系统,加强执法检查等措施,强化施工扬尘综合治理,城市建成区快速路以及主、次干道机扫率要达到70%以上;在用汽车环保标志发放率达到90%以上,加大机动车污染监督检查力度,

依法处罚无环保标志和冒黑烟车辆上路行驶行为,新增的公交、出租、物流等营运车辆,要优先购买新能源汽车;完成今年省下达的71台燃煤锅炉拆改和市去年下达的尚未完成的27台燃煤锅炉拆改任务;完成4家油库、25台油罐车和346家加油站的油气回收改造、验收工作,对大中型餐饮服务经营场所加装集气罩,建设密闭的油烟排放管道,安装高效油烟净化设施;完成2条水泥熟料生产线脱硝和1台炼焦炉脱硫治理,确保废气达标排放,开展珍珠岩、膨润土行业综合治理,完成2台建筑陶瓷窑炉的脱硫综合治理,脱硫效率达到85%以上,废气达标排放……

据监测数据显示,按新标准衡量,我市2014年空气质量已经排不到全省前三。时不我待,唯有迎难而上,方能延续信阳“日赏蓝天白云,夜观满天星斗”的景象。

#### 重拳“治水”出实招

“信阳地表水水质目标断面水质平均达标率和饮用水源地取水水质累计达标率均达到100%,继续保持全省最优”,1月20日,省政府召开2015年度环境保护工作会议,通报了各省辖市2014年度环境保护目标任务完成情况,信阳市政府获“环境保护目标任务完成优秀单位”。

可喜成绩的背后,却是一条反复摸索、艰辛漫长的水污染防治之路。众所周知,水污染治理工作并非一日之功,其呈现出的水体污染反复性、季节性、突发性问题成为全国许多地市面临的共性问题。值得庆幸的是,2014年以来,在全市范围内开展的“碧水工程”让信阳的“治水”事业逐步走上系统化、科学化、可持续的治理之路。

下重拳,出实招,一年多来,全市上下为“还得清渠如许”,夙兴夜寐,众志成城——

市污水处理厂二期工程及中水回用工程的建成与产业集聚区污水处理管网建设的有序开展使水污染治理显著提升;去年10月17日至11月17日开展的“整治违法排污企业——保护母亲河”环保专项行动,对颍河及周边区域的涉水工业企业进行了专项整治,限期整改涉水污染企业15家,立案查处4家,关停取缔污染严重的企业33家,颍河周边环境整治工作取得明显成效;《2014年度全市碧水工程工作计划》的出台更为各级、各部门履职尽责提供了制度保障……

机遇与挑战并存,动力与压力同在。当前和今后一个时期的“碧水工程”将如何持续推进?记者在5月19日召开的全市2015年大气、水污染防治工作会议上找到了答案。

当日会后,市环保局负责人告诉记者,新一轮的“治水”行动将更加全面、更具体、更符合当前信阳社会经济发展实际——

由发改、环保、城管、水利等多部门统筹推进的城市内河截污治污、河道清理、河岸整治、湿地建设、调水引流、生态修复等工程,将全面推动全市城市河流水质改善;力争3年内完成城区污水收集管网建设的主要任务,基本完成建成区非雨污水排口的封堵和截污纳管工作,使污水收集率达到90%以上,基本消除城区污水直排入河现象;强化对造纸、涉重金属、畜禽养殖、食品等涉水企业的环境监管,确保全部实现达标排放;开展南湾湖良好湖泊环境保护,编制实施南湾湖生态环境保护年度实施方案,提出保护措施和要求,并加强监督检查,持续促进水质改善……

如今的申城,滨河路旁垃圾不见,颍河水如鱼虾又现,相信信阳百姓儿时记忆里“颍河水儿清又清,南湾湖里鱼欢喜”的景致很快将得以复现。

今年3月,我市被正式命名为“国家卫生城市”后,市委、市政府审时度势作出重大决策,提出要利用三年时间实现创建“全国文明城市”的预期目标。按照《全国文明城市测评体系》要求,建立可持续发展的水环境是其中一项重要内容。一个城市环境不好,雾霾笼罩,扬尘飘散,渣土车横行,城市河流垃圾漂浮,河道脏乱,水体污浊,不可能成为真正意义上的“文明城市”。因此,唯有大力推进大气、水污染防治,方能为成功创建全国文明城市打下坚实基础。

2015年1月1日起施行的新《环保法》备受瞩目,被称为“史上最严”环保法。上级要求越来越高、制度约束越来越严,刚性任务越来越重、群众期盼越来越多,对于信阳的环保事业而言,这同样是一次关乎经济社会持久发展、老区人民健康福祉的“大考”。

借我雷霆之力,还尔碧水蓝天。全市上下唯有以更大的决心、更强的举措,以踏石留印、抓铁有痕的劲头来推进大气和水污染防治事业,才能让全市人民呼吸上清新的空气,喝上干净的水,吃上放心的食品,拥有良好的生产生活环境,真正享受发展带来的好处,不断提高获得感、幸福感。

## 不等不靠 主动作为

### 我市抢抓构建淮河生态经济带机遇谋发展

本报讯(记者 赵雪峰 见习记者 李海)近年来,我市始终坚持把构建淮河生态经济带作为加快信阳发展的重要机遇,不等不靠,及早谋划,主动作为。

谋划一批重大项目。以加强生态保护为重点,依托现有产业基础,谋划了7大类660个项目,匡算总投资1.2万亿元。其中,水利类项目74个,包括上游洪水控制、河道整治及堤防加固、灌溉工程体系建设、山洪地质灾害防治等;交通类项目55个,包括信阳至六安高铁、沿淮两岸高速公路、潢川机场、淮河干流航运建设等;产业类项目254个,重点发展电子信息、现代家居、新型建材、绿色食品、装备制造等产业。目前,这些项目已分别列入大别山革命老区振兴发展规划、“十三五”规划、“一带一路”规划以及其他相关规划。

力推重大工程建设。出山店水库(导流明渠)工程正式开工建设,该工程总投资77.3亿元,是河南省历史上单体投资最大的水库,建成后,可使淮河干流上游防洪标准由5年到10年一遇提高到20年一遇。规划的息县淮河饮水灌溉工程,集防洪、灌溉、航运于一体,可有效解决城市供水紧张、灌溉水源紧缺等矛盾,按百年一遇洪水标准设计,目前工程论证报告已经编制完成,并得到了淮委批准。实施的淮滨县“公铁水一体化”项目,计划新建千万吨级淮滨港,实现公路、铁路和淮河水路三种运输方式无缝对接,目前三种运输方式无缝对接,已根据环评意见修改完善,并报民航中南局正在审核,预计今年下半年机场将全面开工建设,2017年将建成通航。

加快产业集聚发展。目前,我市有13个产业集聚区,其中信阳高新技术产业开发区和潢川经济技术开发区正在积极申报国家级开发区,已经具备集聚优势产业发展的载体和平台。2014年,全市产业集聚区完成固定资产投资850.2亿元,增长26.3%,规模以上工业主营业务收入达1446.5亿元,增长18%,占全市规模以上工业主营业务收入总额的77.3%,对全市规模以上工业主营业务收入增长的贡献率为92.2%。近年来,

我市以培育壮大主导产业为抓手,组织各个产业集聚区编制实施了主导产业发展规划,加快产业分工协作、整合提升,逐步壮大电子信息、现代家居、绿色食品、新型建材、现代物流等五大产业集群,初步形成了一批规模优势突出、集聚效应明显、辐射带动有力的特色产业集聚区和专业园区,成为加快信阳工业现代化进程的主导力量,为构建淮河生态经济带提供了产业基础。

## 完善制度 依法履职

### 淮滨县环保局强化环境监察执法工作

本报讯(淮 宝)今年以来,淮滨县环保局扎实推进执法效能责任落实,依法履行环境监察职责,开创新形势下环境监察执法工作新局面。

完善各项规章制度。该局修改完善了政务公开制度、首问负责制度、责任追究制度等,形成用制度管人管事,规范执法行为。推行政务公开,该局制作政务公开栏,对环境执法工作程序、12369环保热线信访工作等进行公开,增加工作的透明度,自觉接受群众监督。加强环境监管。通过开展环保大检

查活动,依法对辖区污染企业进行监督检查,坚决纠正企业的违法行为,切实维护群众合法权益,同时,落实党风廉政建设责任制,坚持“一把手负总责、分管领导负全责、部门各负其责”的原则,形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局;认真践行环保系统“六条禁令”,切实改进工作作风,树立环境监察执法队伍良好形象。



## 健全预案 落实责任

### 市交通运输局部署防汛抗旱交通运输保障工作

本报讯(记者 赵雪峰 见习记者 李海)近日,记者从市交通运输局获悉,该局将按照早检查、早发现、早解决的要求,组织专班对各单位开展汛期前安全大检查,防止灾害天气对交通运输、运输带来的严重影响。

市交通运输局相关负责人告诉记者,该局各级交通运输部门将切实加强防汛抗旱工作的组织领导,成立专门组织机构,明确各部门工作职责,层层落实工作任务,加强宣传教育和培训,增强广大干部职工防范意识,确保工作任务落到实处。

此外,全局上下还将按照安全隐患大排查活动要求,切实排查安全隐患,对所有桥梁、险段逐一排查登记,明确排查责任人,对查出的隐患尽快整改,一时整改不到位的会采取临时措施。同时健全应急预案和应急队伍,储备充足的应急物资,突出重点,做好公路、桥梁、航道、港口、运输等重点领域应对重大灾情的防范准备工作,确保公路、水路等交通基础设施设备、客货运输及人员安全,确保汛期出现紧急情况时,应急队伍拉得出、冲得上、打得赢,保障人民群众生命财产安全。

## 加强道德建设 弘扬新风正气

### 浉河区交通运输系统见义勇为事迹频现

本报讯(记者 赵雪峰 见习记者 李海)今年以来,浉河区交通运输局不断加强道德建设,践行社会主义核心价值观,大力弘扬正能量,全系统职工中涌现出一批见义勇为先进事迹。

4月8日21时许,我市中心城区滨河南路金色阳光酒店门口发生血案,一青年女子被杀害。区路政所职工姜玉兵正好路过,眼看歹徒手舞尖刀正在行凶,他挺身而出,上前徒手夺下尖刀并死死摁住歹徒,直到移交交给随后赶到的110民警。4月21日23时36分,市中心城区鸡公山大街周家山社区附近路段发生一起交通事故,致一名50岁左右的妇女当场死亡。驾车路过的区运管所稽查员李鹏

发现肇事司机准备逃逸,只身上前拦截,在拉扯中,李鹏左肩膀受伤,他忍着剧痛,控制住肇事司机,直到执勤交警赶到现场后,才到医院诊治。经鉴定,李鹏左肩锁关节半脱位骨折,目前正在手术治疗。4月22日上午10时左右,浉河区公路局孔堰养护道班职工黄傲友在G312线乔庙学校路段作业时,发现旁边水塘中有一儿童落水,黄傲友毫不犹豫将儿童救到岸边,并协助闻讯赶来的家长进行控水急救,终于挽救了一条幼小的生命。



### 光山供电公司:

## 为老街道增容保供电

本报讯(张 磊)5月20日,光山县供电公司顺利完成紫水街道海营街社区公变增容布点任务,为迎峰度夏可靠供电再添保障,深受沿街居民及广大商户的一致好评。

紫水街道办事处位于光山县城的主城区,辖区的解放街、海营街、和平街是光山县城的“老三街”,海营街是最繁华的一条商业街。近年来,由于海营街用电负荷日益增加,加上设备运行时间较长,现有的两台公变已经满足不了广大客户的用电需求。每逢用电高峰期,部分居民家里和商户店内的用电设备启动不了,各类有效故障报修比平时增加一倍多,配电台区抢修任务十分繁重。低电压现象直接影响海营街客户的正常生活和经营效益,供电质量已经成为社区居民反映最为突出的问题。

连日来,光山供电公司配电服务中心主任冯爱民,在了解到原有的电力配套设施不能满足海营街的用电需求时,立即向分管领导建议增容布点,并积极争取资金对电力设施进行硬件升级。5月20日5时许,冯爱民组织骨干力量在海营街中段新架设一台400千伏安专变,当日午时新专变顺利投运,让居民和商户用电无忧,确保了夏季城区配网安全稳定运行。

该公司负责人表示,下一步将全面开展电网设备的隐患排查,对安全隐患和“卡脖子”设备做到早发现、早整改、早消除,同时通过实施增容扩建或负荷切割,不断提升电网的供电能力,以满足客户的用电需求。



## 新县供电公司: 高考保电 先行一步

本报讯(陈 巍)5月20日,新县供电公司召开高考保电工作会议,对2015年高考保电工作进行提前谋划,超前部署,确保高考保电万无一失。

该公司根据考场分布及涉及供电线路的实际情况,加强组织领导,由主要领导负责协调高考保电各项事宜,将保电工作进行分解,把责任

层层落实到人;按计划提前对相关线路进行巡视、检修,高考期间停止一切临时性停电检修工作,与高考保电内容相冲突的计划性检修,也尽可能地延期至考试结束后进行;

成立保电工作小组,制定了工作实施方案和应急预案,确保一旦出现电力故障反应及时、处理得当;同时,做好抢修物资的采购、储备,制定了人员、车辆调配计划,随时做好抢修准备工作。

该公司在重点保障各个考点正常用电的同时,还将加强对考场周边宾馆、饭店的用电设施检查力度,为乡镇考生赴县城赶考提供良好的学习环境。

近日,国网河南潢川县供电公司带电作业班施工人员仅用1个小时就完成了变地金余粮加工有限公司基建项目高压接火任务,确保了该线路所带的10余家企业和2000余户居民的正常用电。因为工作人员在杆塔架空线旁进行作业。  
李昊益 摄